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Folketingets Lovsekretariat 

 

Medlem af Folketinget Brigitte Klintskov Jerkel (KF) har d. 13. juni 2024 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1057 til social- og boligministeren, som hermed 

besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 1057: 

”Er ministeren enig i, at der er huller i lovgivningen, når det kommer til 

familiemedlemmers mulighed for at drage midlertidigt omsorg for børn i 

situationer, hvor mor eller far ikke er i stand hertil eksempelvis grundet sygdom, 

og er ministeren indstillet på at skabe mere fleksibilitet i lovgivningen, så 

familiemedlemmer i sådanne situationer får nemmere ved at være 

omsorgsperson for barnet, herunder også med økonomisk støtte, hvilket kan 

nedbringe behovet for anbringelse af det konkrete barn?” 

 

Svar: 

Barnets lov trådte i kraft d. 1. januar 2024. Det er en ny hovedlov, der bl.a. har 

fokus på at styrke inddragelse af barnet og give børn flere rettigheder, samt at 

sikre en større fleksibilitet i sagsbehandlingen og dermed en hurtigere indsats 

for barnet. Jeg er rigtig glad for, at vi har fået vedtaget en lov, der sikrer børns 

rettigheder.  

 

Barnets lov omhandler ikke alle forhold, men regulerer hjælp og støtte til børn 

og unge, der har behov for social støtte uanset om årsagen er sociale forhold 

eller nedsat funktionsevne hos barnet eller den unge. Udover mulighederne for 

at træffe afgørelse om anbringelse af et barn eller en ung uden for hjemmet, 

hvis forældremyndighedsindehaveren i en periode ikke kan varetage omsorgen 

for barnet eller den unge, vil forældremyndighedsindehaveren kunne aftale 

med et familiemedlem eller en anden nær person, at barnet eller den unge kan 

komme i privat familiepleje hos vedkommende. 

 

Ved privat familiepleje forstås ethvert tilfælde, hvor et barn eller en ung bor hos 

andre end forældremyndighedsindehaveren, uden at barnets eller forældrenes 

opholdskommune har medvirket ved etableringen af opholdet. Det kan f.eks. 

være, hvis forældremyndighedsindehaveren skal i fængsel, skal indlægges på 

sygehus eller tager arbejde i udlandet en periode. Der er således ikke tale om 

en anbringelse, da en anbringelse kræver en afgørelse fra 

kommunalbestyrelsen eller børne- og ungeudvalget.   

 

Det følger af barnets lov § 42, stk. 1, at ingen må modtage et barn under 14 år 

til døgnophold i privat familiepleje i en sammenhængende periode ud over 3 
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måneder uden at have tilladelse dertil fra kommunalbestyrelsen i den stedlige 

kommune.  

 

Det betyder, at hvis et barn under 14 år skal i privat familiepleje, og hvis der er 

tale om et ophold hos plejefamilien, der forventes at skulle vare længere end 3 

sammenhængende måneder, kræves der en plejetilladelse fra den stedlige 

kommune, dvs. den kommune, hvor den private familiepleje bor. 

Det følger endvidere af § 42, stk. 2, at tilladelse til privat familiepleje kun kan 

udstedes, når det efter en undersøgelse af familieplejen må antages, at 

opholdet vil være til gavn for barnet. Det betyder, at der skal foretages en 

nærmere undersøgelse af forholdene i den familie, som barnet skal opholde sig 

hos. Der vil bl.a. indhentes oplysninger om indtægtsforhold med ansøgerens 

samtykke.  

 

Der vil kun kunne udstedes tilladelse til privat familiepleje, hvis opholdet på 

baggrund af undersøgelsen kan anses for at være til gavn for barnet. Det 

væsentligste element er således barnets forhold, men der er tale om et 

fleksibelt kriterium, der kan fortolkes under hensyntagen til opholdets længde, 

barnets alder og tilknytning til plejefamilien. 

 

Der er ikke tale om en anbringelse, men en privat aftale mellem 

forældremyndighedsindehaveren og den eller de personer, som barnet eller 

den unge skal bo hos. Det er derfor fortsat forældrene, der har forsørgerpligten 

for barnet. Det vil således bero på en aftale mellem forældrene og den private 

familiepleje, hvordan udgifter forbundet med at have barnet eller den unge 

boende dækkes.  

 

Jeg mener, at mulighederne indenfor det sociale område i forhold til at tilbyde 

hjælp til børn og unge, der har behov for støtte, er tilstrækkeligt fleksible og jeg 

har dermed ikke planer om at ændre på reglerne på området.  

 

For spørgsmål i øvrigt vedrørende indkomstgrundlag og økonomisk støtte, 

herunder ydelser i forbindelse med sygdom, henviser jeg til 

Beskæftigelsesministeriet.  

 

 

Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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